

意銀救國 憧憬危機有救 感恩節市旺 歐美烏雲暫退 道指飆300點

英200萬人明發動世紀最大罷工

英國33個工會準備明日發動全國大罷工，預料逾200萬人響應，抗議政府提高公共部門退休金供款及延長退休年齡等。發起罷工的英國工會聯合會(TUC)表示「這將是一世紀以來最大規模罷工」；內閣辦公室部長麥浩德譴責工會「不負責任」，或嚴重損害英國經濟。

預料近9成學校將被迫停課，近600個非緊急政府部門如就業中心及部分法庭關閉，車牌考試延期，國民保健服務的數萬宗非緊急手術和門診預約取消，影響逾5.7萬名病人，清理垃圾等市政服務也可能受影響。

軍方駐機場疏導乘客

麥浩德表示，工會直至年底前都可接受政府目前提出的方案，否則談判將就此終結，這是政府首次就談判定出期限。

受罷工影響，倫敦希羅機場運作料癱瘓，多班航班或取消，入境旅客或受阻12小時。麥浩德證實軍方將駐守機場和港口等邊境口岸，確保國家安全及處理旅客出入境，以免出現大擠塞。

全國有大批教師、社工、醫生護士等計劃參與罷工，據悉監獄官員亦計劃加入。警方財務調查員阿什利表示，明日會首次參與罷工，抗議退休金供款大增一半，對家庭開支構成壓力，現時更被迫接受更長工時，感覺如被「欺騙」。

政府退休金改革將不會影響10年內退休的公務員及低薪人士，政府亦聲稱若公務員願意增加工時，退休金將得到改善，但數字顯示，很多賺取平均工資的員工將需額外工作4年，才能維持現有福利。有專家更形容英國公僕退休金制度猶如「馬多夫式層壓計劃」，政府根本沒足夠資金應付開支。

■英國《太陽報》/《衛報》/《每日郵報》



■美股扭轉連跌7天弱勢，昨日大幅高開。美聯社



■意大利人在米蘭當街掛上「投資我們」的橫額，呼籲人們買意債。路透社

歐元區17國財長會議於香港時間今晚12時召開，將討論希臘債務危機和加大歐洲援助基金。與此同時，比利時正籌組新政府，該國和意大利、法國、西班牙，昨日起一連數日發債集資170億歐元(約1,774億港元)，但比國10年期息高達5.66厘，市場密切注視認購反應。日本最大互惠基金昨日盡沽意、西、比國債，為應對沽售潮，意各大銀行免手續費，動員國民撐國債。

市場憧憬歐元區領袖可能於下周峰會提出措施解決歐債危機，加上美國感恩節假期零售銷售額升16%，至524億美元(約4,084億港元)，刺激零售股上升，美股扭轉連跌7天弱勢，昨日大幅高開。道瓊斯工業平均指數中報11,544點，升312點；標準普爾500指數報1,194點，升36點；納斯達克指數報2,529點，升87點。

歐股全面上升。英國富時100指數收市報5,312點，升148點；法國CAC指數報3,012點，升155點；德國DAX指數報5,745點，升252點。

意債息飆至7.3厘

比利時日前遭週近13年來首度降級後，6大黨達成協議，同意預算削減110億歐元(約1,148億港元)，結束約600日「無政府」僵局。該國昨日發債20億歐元(約209億港元)，年期由7年至30年不等。該國債息上週升至11年新高，債券價格本週至今已下跌11%。

意大利昨拍賣5.67億歐元(約59億港元)12年期國債，息率飆至7.3厘，今日拍賣80億歐元(約834億港元)國債將面對更大考驗。彭博通訊社報道，意國銀行協會昨日力推「國庫債券日」行動，意民在各分行買債免買賣手續費。行動最初由托斯卡納一名愛國商人發起，12月12日將再接再厲，意足球聯會也表態投資。

日本互惠基金Kokusai Asset Management昨日表示，看到意債息升穿7厘警戒線，故此已沽清手上意、西、比國債。公司上月盡沽法國債券，現時歐元區國債投資組合只剩10.7%德債、3.8%荷蘭債和1.8%芬蘭債。

歐洲財長今晚將討論是否向希臘發放80億歐元(約835億港元)貸款，消息稱該國各黨同意書面保證新援助案條款，貸款有望獲批。日前有報道指，國際貨幣基金組織(IMF)將向意大利提供4,000億至6,000億歐元(約4.1萬億至6.2萬億港元)，息率低至4厘，有傳西班牙也獲借貸，但IMF發言人昨日否認與意國討論援助事宜。

奧巴馬晤歐盟高層勢施壓

美國總統奧巴馬昨日在白宮與歐洲理事會主席范龍佩、歐盟委員會主席巴羅佐和歐盟外交事務專員阿什頓會面，預料將向對方施壓，要求盡快解決危機。

■路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社/《衛報》/《每日電訊報》

「佔領」洛城 警清場拘3人



■過千示威者拒絕離開，有人戴上防毒面罩以防警方射催淚彈。美聯社



■示威者在市政廳前架起樹屋抗爭。法新社

「佔領洛杉磯」大本營日前面臨最後驅逐期限，市政廳鄰近公園有過百名示威者蓄勢待發，對抗警方清場行動。前日入夜後，現場仍留有500個帳篷，並有樂隊表演，現場瀰漫大麻煙氣味。凌晨限期過後，2,000名示威者阻礙交通，與警方對峙並投擲水樽。警方開始清場並拘捕3人。

「佔領洛杉磯」網站公布訊息，指示示威者「拒絕搬遷，我們無所不在」，即使警方架起柵欄圍繞市政廳，當地仍有很多街道被「佔領」。示威組織呼籲民眾昨晚於市政廳前集會，向官員表達訴求，約1,000人參加。

■法新社/路透社/美聯社/《每日郵報》

OECD：歐元區陷衰退

德國一直反對發行泛歐債券，昨日當地報章稱德國另覓良計，考慮「精英債券」計劃，由擁有AAA最高主權評級的歐元區國家共同發行，包括德國、法國、芬蘭、荷蘭、盧森堡及奧地利，旨在安撫金融市場，息率介乎2厘至2.5厘，所得收入可投入到歐元區援助基金。

德國隨即否認報道，同時反駁外界要求它增加援助額，指該國亦需還債；又堅持反對歐洲央行介入救歐洲，指財困國除了減赤削支外，別無他法。

「穩定公約」擁制裁權

然而，與德國正積極推動新「穩定公約」的法國，前日卻稱新公約將擁有「真正監管機構及真正制裁權力」，確保參與國實施嚴格財政紀律，以恢復市場對歐元區的信心之餘，亦令歐洲央行信心增加，加快出手買債。

■法新社/美聯社/英國《金融時報》/《華爾街日報》/《紐約時報》

經濟合作與發展組織(OECD)前日發表報告指，歐債危機遲遲未解決，風險持續升級，歐元區經濟明年第一季可能陷入輕微衰退。美國國會削減談判無共識，量化寬鬆政策(QE)效果有限，經濟下行風險比想像中更大。

OECD估計，歐元區經濟今年增長1.6%，明年收窄至僅0.2%，2013年回升至1.4%。美國增長今年至後年料分別為1.7%、2%及2.5%。美國平均失業率會由今年的9%，稍為回落至明年的8.9%。

OECD首席經濟師帕多安指出，歐元區內部失衡反映深層財政、金融及結構問題，目前仍未能有效解決，令投資者信心頓失。OECD警告，若有國家退出歐元區，將沉重打擊全球經濟。

帕多安稱，新興經濟體仍會錄得增長，但速度明顯放慢。由於大宗商品價格下跌及全球增長放緩，新興經濟體通脹壓力開始紓緩。

■法新社/路透社/新華社



德傳欲推「3A精英債」

穆迪：歐盟國評級全受威脅

國際評級機構穆迪上週將匈牙利信貸評級下調至「垃圾級」後，昨日再警告歐元區主權債及銀行業危機正急劇惡化，將威脅歐盟所有成員國的信貸評級，若歐元崩潰，歐盟各國均要承受負面衝擊。穆迪又稱，西班牙人民黨在大選中取得勝利是正面訊息，要求新政府果斷採取緊縮措施，以達至明年減赤目標。

穆迪指出，歐洲短期內缺乏穩定市場的措施，歐盟官員企圖以果斷行動恢復市場信心，亦顯得有心無力。現況未見舒緩跡象下，信貸風險只會繼續上升。穆迪預測若危機不繼蔓延，歐元區仍得以保存，不會出現大規模債務違約。然而，就算出現這樣正面的發展，對各國中期信貸評級亦構成非常負面的影響。

穆迪提到近期意大利及希臘的政治亂局，以及歐元區經濟前景黯淡，令出現更惡劣局面的機會大增。同時流動性危機越持久，債務違約可能性亦持續增加。穆迪警告歐元區國家接連破產甚至退出歐元區，已不再是天方夜譚。

■法新社/彭博通訊社



■歐盟總部

歐洲銀行避招股會計手段填缺口

上月歐洲銀行協會(EBA)規定，歐洲70大銀行需在明年6月前，將核心一級資本充足率提高至9%，以抵禦「歐豬五國」債務帶來的虧損。但英國《金融時報》指，銀行似乎有意避開提升資金最直接的方法(發行新股，因會分薄股東權益)，卻選擇不派息，或以「債務管理手段」將債務工具變成股本，取代集資「過關」。

報道指，銀行通過「債務管理手段」回購已發售債券，資本水平不變，但債務變成權益，有助應對新資本要求。另一方法是出售高估資產，如大削海外部門持股量，甚至大減放貸。EBA早已明言，銀行不可通過削減借貸以達標，但分析認為難以監管。有銀行則會「優化」手上的「風險加權資產」(RWA)，使這資產看來更安全。

今年缺資近1.9萬億

EBA預計新資本規定下，銀行須籌集1,060億歐元(約1.1萬億港元)。金融數據供應商Dealogic的數據更顯示，銀行今年銷售了4,130億美元(約3.2萬億港元)債券，相當於今年到期債務的2/3，正面臨2,410億美元(約1.9萬億港元)資金缺口，是5年來歐洲銀行首次無法通過發行新債置換到期債務。

■英國《金融時報》